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Ањли эљодї ва техникии Кумитаи телевизион ва радиои назди Њукумати Љумњурии Тољикистон дар соли 2015 чорабинињои муњими давлатию байналмилалиро дар сатњи баланди эљодиву ташкилї  инъикос намуд. Дар ин давра шабакаҳои давлатии телевизион ва радио мавзўъњои омўзиши васеъ ва баррасии нуктањои асосии Паёми Президенти Љумњурии Тољикистон ба Маљлиси Олии Љумњурии Тољикистон аз 23-юми январи соли 2015, инъикоси чорабинињои марбут ба «Соли оила» эълон гардидани соли 2015, љашни Наврўзи байналмилалї, 700-солагии Мир Сайид Алии Њамадонї, 70-солагии Ѓалаба дар Љанги дуюми љањон, Рўзи Шашмаќом, Фестивал-озмуни љумњуриявии театрњои касбї «Парасту-2015», Фестивали дўстии љавонон тањти унвони «Зинда бош, эй Ватан, Тољикистони озоди ман!», Фестивал-озмуни љумњуриявии «Оши палов-2015», Конфронси байналмилалии сатњи баланд доир ба татбиќи амалии  “Дањсолаи байналмилалии “Об барои њаёт” 2005-2015”  озмуни љадиди љумњуриявї «Истеъдод дар Тољикистон»-ро дар маркази таваљљуњи худ ќарор доданд.
Шабакањои давлатии телевизион ва радио дар баробари њамарўза инъикос намудани тамоми соњањо, инчунин имконияти пешнињод кардани лоињањои навро ба тамошобинону шунавандагон пайдо карданд. 

Чунончї, дар Шабакаи якуми телевизиони Тољикистон барномаву лоињањои нави эљодї, аз ќабили «Аз пайи хабар», «Зан ва замон», «Тањаввул», «Муњити зист», «Варта», «Мурофиа», «Мизони ќонун», «Ошён», «Равондармонї», «Гирењ», «Мубоњиса», «Фурўѓи абадият», «Бархўрди манфиатњо», «Вокуниш», «Масир», «Истеъдод», «Мунозира», барномањои нави фарњангии «Мањорат», «Мазраи њунар», «Њусни андеша», «Чаманистони фарњанг», «Имшаб», барномањои иќтисодии «Вазъият ва дурнамо», «Иќтисод», барномањои љавонї ва варзиш ва сайёњии «Љасорат», «Сабќат», «Роњи шаб», «Тамошо» ташкил ва такмил дода шуданд, ки аксарияташон тањлилию мубоњисавї буда, шаклњои нави пешнињод ва тарзу усулњои љолиби иттилоърасонї доранд. 
Ќобили ќайд аст, ки пас аз барномаи иттилоотии “Ахбор” тањти рубрикаи “Бидуни шарњ” дар њаљми се чор даќиќа навори бешарњ аз вазъи ногувори њаёти иќтисодиву иљтимої ва фарњангии кишвар аз шањру ноњияњои љумњурї  пахш мешавад. Давоми сол зиёда аз 50 рубрикаи мазкур пахш гардид. Назар ба дигар барномањои тањлиливу танќидии Шабака ин рубрика њадафрас буда, роњбарони вазорату идорањо ва маќомоти иљроияи њокимияти давлатии шањру нохияњои кишвар ба онњо вокуниш нишон доданд.
Инчунин, дар ин давра бо љалби мутахассисони љавон барномањои «Адиб ва љомеа», «Масъулият», «Чашмандоз», «Равзаи умед» ва «Самт» пешнињоди тамошобинон карда шуданд, ки фарогири мавзўъњои арзишњои кишвари соњибистиќлол,  зарари хурофот, никоњи хешутаборї, тарбияи ахлоќии љавонон, мавзўъњои марбут ба «Соли оила» эълон шудани соли 2015 мебошанд. 
Муассисаи давлатии “Телевизиони кўдакону наврасон-Бањористон” ба  хотири тарѓиби тарзи њаёти солим ва оммавї гардонидани тарбияи љисмонї ва варзиш, ки яке аз самтњои асосии сиёсати иљтимоии Њукумати Љумњурии Тољикистон мебошад, лоињаи навтаъсиси «Матин»-ро бо иштироки намояндагони навъњои гуногуни варзиш  роњандозї намуд. 
Дар Муассисаи давлатии «Телевизиони Сафина» барномањои љадиди «Мањорат», «Ќањва бо шир», «Арзанда», «Муждаи эљод», «Дар талоши њаёт», «Ногуфтањо», «Нигоњи нав», «Он сўи ќиссањо», «Дидаи бедор», «Нўши љон», «Латифаи рўз», «Толори оинањо», «Тавлид», «Љамъу тарњ», «Андешаи рўз», «Килки сабз», «Дугонањо» ва «Автогап»  рўи эфир омаданд. Њамзамон, бо маќсади ќонеъ кардани талаботи рўзафзуни ањолї ба иттилоот лоињањои «Хабари ин соат» ва «Хабарњои рўз» амалї карда шуданд.

Тавассути Радиои Тољикистон ва шабакањои он низ доир ба масъалањои доѓи рўзгори љавонон барномањои нави «Љавонон ва љомеа», «Дунёи сарбоз», «Дилошно», «Кашшоф», «Радиосаёњат», «Радиосканворд», «Парастуи иќбол», «Сабзазор», «Нигини ангуштар», «Об - нерўи замин», «Чакомаи об», «Мири Њамадон» ва «Нури Вањдат»  рўйи кор омаданд. Дар давраи њисоботї вобаста ба мавзўњои тањлиливу танќидї ва дигар мавзўъњои рўзмара барномањои «Амал», «Маљро», «Додрас», «Муќовимат», «Самар», «Ганљофар», «Арзи дил», «Фурсати баён», «Кї чї мегўяд», «Роњи сафед» роњандозї шуданд.

ЉСК “Телерадиоком” дар солњои охир барои пешравии корхона ва таъмини аҳолии љумҳурї бо барномаҳои босифат ва боэътимод якчанд барномаву лоиња тањия намуда, онњоро марњила ба марњила амалї карда истодааст. Аз љумла «Барномаи давлатии рушди пахши телевизиони раќамї дар Љумҳурии Тољикистон барои солҳои 2010–2015» бо ќарори Ҳукумати Љумҳурии Тољикистон №76 аз 27 феврали соли 2010 тасдиќ шудааст. Љињати иљрои марњилањои ин Барнома то имрўз 11 фиристандаи раќамї дар сартосари кишвар насб гардидааст. Дар семоњаи аввали соли 2016 Кумита ба наќша гирифтааст, ки 4 адад фиристандаи раќамиро насб карда, ба истифода дињад. Дар баробари шабакањои телевизиони марказї телевизион ва радиои вилоятї ва ду телевзиони хусусии ТВ “СМ-1” ва ТВ “Азия” дар мултиплекс љойгиранд. Шабакањои ѓайридавлатии дигар низ метавонанд дар асоси ќарордод барномањои худро дар ќатори шабакањои давлатї дар мултиплекс љой намоянд.  Фоизи фарогирии ањолии љумњурї бо пахши раќамии барномањои телевизионњои марказии давлатї 54,14 фоизро ташкил медињад. 
Тибќи лоиҳаи аз тарафи мутахассисони ЉСК «Телерадиоком» таҳияшуда хатњои радиорелегии дохилиљумњуриявиро дар самтҳои Душанбе – Хуљанд, Душанбе-Ғарм-Љиргатол, Душанбе-Кўлоб- Ховалинг, Душанбе-Ќабодиён-Айваљ-Шахритус, Душанбе-Турсунзода, Душанбе – Норак-Шар-Шар-Ёвон бо таљҳизоти муосири  раќамї таљдид намудааст. Ин амал боиси он шуд, ки  каналњои интиќоли барномањои миллии радиотелевизионї ва алоќа устувору босифат шаванд. Имконият фароҳам шуд, ки аз маҳалҳои гуногуни љумҳурї пахшҳои мустаќим таъмин гардад. 
Агар солњои пеш аз љониби  Киностудияи давлатии «Тољикфилм» 3-4 филм наворбардорї карда мешуд, тайи солњои 2011-2015 бо тасдиќ гардидани Ќарори Њукумати Љумњурии Тољикистон аз 30 октябри соли 2010, №572 «Дар бораи Барномаи рушди кинои Љумњурии Тољикистон барои солњои 2011-2015» Киностудияи  «Тољикфилм» 44 адад филмњои тоза нашр истењсол намуд, ки аз ин 11 адад филми њунарї, 15 адад филми мустанад, 7 филми кўтоњметраи њунарї, 4 филми аниматсионї ва 7 филми тарљума ва дубляжшуда мебошад. Дар КВД КВ «Тољиккино» шуъбањои нави кирояи филмњо, ташхису наворбардории филм, танзимгоњ барои нигоњдории киноплёнкањо таъсис дода шуда, дар кинотеатрњо намоиши филмњои тољикї ба роњ монда шудааст.

Дар арафаи љашни Вањдати миллї бо дастгирии Корхона кинотеатри ноњияи Темурмалик ба маблаѓи зиёда аз сад њазор сомонї таъмир карда шуда, бо таљњизоти замонавии кинонамоишдињї ва курсињо таъмин гардид. Њамчунин, дар ин давра кинотеатрњои ноњияњои Бобољон Ѓафуров, Вахш, Кохи «Тољикистон»-и шањри Душанбе аз таъмири капиталї бароварда шуда, бо кинопроекторњо муљањњаз гардонида шуданд. Њамзамон, кинотеатри «Ситора»-и ш.Душанбе баъди ба иљора гирифтани соњибкорон бо маблаѓи калон таъмир шуд, ки њоло яке аз кинотеатрњои бењтарини замонавї дар пойтахт ба њисоб меравад. Дар ин давра даромад аз њисоби кироя ва намоиши оммавии филмњо маблаѓи 55177 (панљову панљ њазору яксаду њафтоду њафт) сомониро ташкил дод, ки ин самти фаъолият ќаблан ѓайрифаъол гардида буд. Намоиши оммавии чор филми ватанї, аз љумла «Муаллим», «Паймон», «Як љањон аз ману ту» ва «Сафари њавої», ки аз тарафи Киностудияи давлатии «Тољикфилм» ба навор гирифта шудаанд, дар боѓчањои кўдакона, литсею мактабњои тањсилоти миёнаи умумї ва  донишгоњу донишкадањо  идома дорад.

Маъмурияти љалби дастањои њунарии Кумита баробари тарѓиби маќомњо, инчунин дар иљрои кулли мероси мусиќии халќи тољик наќши арзанда дошта, дар чандин љашнворањои мусиќии байналмилалї, сабти намунањои ќисм ва шохањои људогонаи маќомњо дар сафњањои мусиќї (карта) кори бузургеро анљом додааст. Зимни ин, бори аввал намунањои баргузидаи маќоми «Наво» ва шохањои созию овозии мусиќии устодонаи тољикон сабт гардида, дастраси љомеа гаштанд.

Бо маќсади дарёфти истеъдодњои нав ва аз њисоби онњо мукаммал гардонидани ансамбли давлатии «Шашмаќом» дар Хонаи радио озмун гузаронида шуда, 12 августи соли 2015  дар Вазорати фарњанги Љумњурии Тољикистон  бо иштироки васеи олимон, коршиносон ва њунармандони ансамбли давлатии «Шашмаќом» ба номи Ф.Шањобов дар мавзўи «Шашмаќом њамчун шоњкории халќи тољик: вазъ ва рушди минбаъда» мизи мудаввар баргузор гардид. 

Соли 2015 дар шањри Душанбе бори аввал панљумин Фестивали байналмилалии телевизионии «ТЭФИ-Содружество» баргузор гардид. Дар Фестивали мазкур мењмонон ва намояндагони ВАО аз кишварњои гуногун иштирок намуда, сазовори диплом гардиданд. Дар њалли масъалањои ташкилии ин Фестивал мутахассисони Кумита масъул буданд ва тавонистанд чорабинии мазкурро дар сатњи баланди касбї баргузор намоянд.

Дар баробари пиёда кардани лоињањо сохторњои тобеъ ва шабакањои давлатии телевизиону радио ба дастовардњои зерин ноил гаштанд:
Моњи марти соли 2015 Муассисаи давлатии «Љањоннамо» барои нишондод ва дастовардњо дар соњаи идоракунї, баланд бардоштани сифати кору мањсулот ва љорї намудани технология ва инноватсияњои љадид дар шањри Женеваи Швейтсария ба дарёфти љоизаи тиллоии байналмилалии «Тољ барои сифат» аз љониби ширкати байналмилалии «Би-Ай-Ди-Бизнес Инишиатив Дайрекшинз» сазовор гардид.

Муассисаи давалатии “Телевизиони Сафина” бахшида ба 700-солагии Мир Сайид Алии Њамадонї аз рўзгори ин мутафаккир тањти унвони “Њазрати Амирљон” филми мустанадро тањия ва пахш намуд, ки он дар Озмуни эълоннамудаи Кумита соњиби љоиза гардид. 

Муассиса дар назар дорад, ки рўзњои наздик озмуни дигари фарњангиро бо номи «Килки сабз» рўи кор оварад, ки он метавонад бинандаро бо шоирони навќалам ошно созад.

Дар тўли  фаъолияти худ ТВ «Баҳористон» дар чандин фестивал-озмунҳои сатњи байналмилалї, аз љумла соли 2011 дар якумин Фестивали  байналмилалии телевизионї «ТЭФИ-Содружество» дар шањри Киев, соли 2012 дар Фестивали байналмилалии филмҳои саргузаштї «Детектив  Фест» дар боби «Љурм ва љазо» барои барномаи телевизионии «Дарди дил», соли 2015 дар панљумин Фестивали байналмилалии телевизионии «ТЭФИ-Содружество» сазовори диплом ва сипосномаҳои гуногун гардидааст.

Имсол маротибаи шашум озмуни њарсолаи телевизионии љумњуриявии овозхонони наврас «Овози тиллої» гузаронида шуд. Дар ин озмун 2163 нафар иштирок карданд ва аз ин теъдод танњо 7 нафарашон ѓолиб ва 3 нафари дигар ба љоизаи интихоби доварон сазовор гардиданд. Дар шаш соли баргузории ин озмун 73 лауреати лоиња ба мардум муаррифї шуда, беш аз 20 нафарашон соњиби имтиёзњои махсус љињати дохил шудан ба мактабњои олии соњавї гардиданд.

Аз моњи декабри соли 2015 дар сохтори Кумита бо ќарорњои Њукумати Љумњурии Тољикистон се ташкилоти нав - Муассисаи давлатии “Академияи воситањои ахбори оммаи Тољикистон” бо 27 воњиди корї, Муассисаи давлатии телевизиони “Варзиш” бо 113 воњиди корї ва Муассисаи давлатии телевизиони “Синамо” бо 75 воњиди корї ворид карда шуд, ки айни њол ба корњои ташкилї ва банду басти барномањо машѓуланд.
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